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USNESENÍ

VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY

ze dne 14. dubna 2004 č. 340

ke Zprávě o realizaci Pilotního projektu Aktivní výběr kvalifikovaných 

zahraničních pracovníků v roce 2003 

             V l á d a

             I.  b e r e   n a   v ě d o m í   Zprávu o realizaci Pilotního projektu Aktivní výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků v roce 2003, obsaženou v příloze materiálu č. j. 415/04; 

            II.  s c h v a l u j e   změny Pilotního projektu Aktivní výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků (schváleného usnesením vlády ze dne 10. července 2002 č. 720, k podrobnému návrhu pilotního projektu Aktivní výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků) (dále jen „Projekt“), uvedené v části IV materiálu č. j. 415/04 a upřesněné podle rozhodnutí vlády;

           III.  u k l á d á   

                 1. 1. místopředsedovi vlády a ministru vnitra, místopředsedovi vlády a ministru zahraničních věcí a ministru práce a sociálních věcí 

                     a) realizovat Projekt podle změn uvedených v bodě II tohoto usnesení,

                     b) dohodnout do 31. července 2004 výši účasti, kterou se budou jimi spravované rozpočtové kapitoly podílet v rámci limitu výdajů na rok 2005 na financování Projektu podle jeho změn uvedených v bodě II tohoto usnesení,

                 2. členům vlády spolupracovat při realizaci Projektu.

Provedou:

členové vlády

	
	Předseda vlády

	
	PhDr. Vladimír   Š p i d l a , v. r.
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Zpráva o realizaci pilotního projektu Aktivní výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků v roce 2003 a návrh dalších změn

	Usnesení vlády č. 975/01 a 720/02 schválila Principy a postup realizace pilotního projektu „Aktivní výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků“a jeho podrobný návrh. Pokud není dále určeno jinak, zůstávají tyty principy a zásady beze změn.




Předkládací zpráva

Ekonomická migrace je celosvětovým jevem, který bude pokračovat bez ohledu na to, zda si jej státy přejí nebo nikoli. Zároveň je zjevné, že ačkoli většina vyspělých zemí se v posledních letech přílivu cizinců brání, mnohé z nich zároveň otevírají své dveře kvalifikovaným zahraničním pracovníkům.

V souladu s touto tendencí Česká republika, jako první ze zemí bývalého východního bloku, začala v roce 2003 realizovat koncept aktivní migrace. Pilotní  projekt „Aktivní výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků“ je jednou z možností, jak příchod migrantů do země cíleně usměrňovat, regulovat a využívat všech výhod, které přináší.

Podle analýzy demografické situace provedené MPSV bude v roce 2030 na českém trhu práce chybět přes 420.000 lidí. České ekonomice ale chybí pracovníci v některých profesích a některých oborech již nyní a mezery tak vyplňují cizinci. 

Imigrace přitom sama o sobě potíže demografického poklesu neřeší, ale pomáhá ho rozložit na delší období. Proto je třeba zdůraznit, že pilotní projekt není samospasitelným řešením, ale pouze střípkem v mozaice celkové politiky zaměstnanosti. Musí být doprovázen dalšími účinnými kroky ve sféře rodinné politiky, rozvoje školství, vědy a v dalších oblastech.

Přesto má snaha přivést už nyní do země co nejkvalifikovanější zahraniční odborníky schopné trvale se integrovat do české společnosti velký význam, ačkoli v první fázi se týká jen malého počtu lidí.

Předkládaný materiál shrnuje a analyzuje zkušenosti z prvních pěti měsíců realizace pilotního projektu a navrhuje další postup při jeho uskutečňování. Přestože získaná čísla nejsou z dlouhodobého hlediska statisticky relevantní, dosavadní poznatky již umožnily odhalit hlavní „úzké místo“ projektu – obtížné hledání práce v České republice související s nutností získat povolení k zaměstnání a víza nad 90 dnů za účelem zaměstnání. 

Vláda by proto měla vyslovit souhlas s pokračováním projektu podle dosavadních pravidel s jejich částečnými změnami, s tím, že se nadále budou testovat rozdílné aspekty systému a hledat nové cesty k jeho budoucímu hladkému fungování. V letošním roce je přitom třeba zaměřit hlavní úsilí na hledání možností, jak usnadnit kvalifikovaným cizincům získání zaměstnání v ČR v rámci současné právní úpravy.

Informace o realizaci pilotního projektu a návrh dalších změn

Předkládaný materiál souhrnně shrnuje dosavadní zkušenosti s realizací pilotního projektu „Aktivní výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků“ a navrhuje hlavní směry jeho rozvoje v roce 2004 a dalších letech.

Jeho součástí je stručná informace o projektu, která je jen shrnutím obsahu a principů pilotního projektu ve znění usnesení vlády č. 975 ze dne 26. září 2001 a usnesení č. 720 ze dne 10. července 2002, zpráva o realizaci pilotního projektu, jež shrnuje základní poznatky ze souhrnné zprávy přiložené k materiálu, a konečně návrh změn nastavení pilotního projektu a dalšího postupu, který představuje jádro předkládaného materiálu.

Pilotní projekt si také vydobyl své místo v rámci širších vazeb v ostatních vládních koncepcích, jako je například vládou schválený „Akční plán boje s nelegální migrací“, který počítá s rozšířením realizace pilotního projektu a urychleným převáděním získaných poznatků do legislativní podoby. Své místo má pilotní projekt také ve vládní „Koncepci integrace cizinců“, naposledy aktualizované v únoru 2004. 

Pilotní projekt byl také předmětem řady studií, realizovaných zejména Výzkumným ústavem práce a sociálních věcí (Rabušic, L.,  Burjánek, A. : Imigrace a imigrační politika jako prvek řešení české demografické situace?, VÚPSV 2003) a v rámci tematického výzkumného programu Moderní společnost a její proměny 2003. Výzkum kladně hodnotí základní principy pilotního projektu, jeho potenciální přínos a doporučuje další pokračování jeho realizace a jeho prohloubení.

Předkládaný materiál plně reflektuje požadavek stanovený bodem 1.8. programového dokumentu „Priority a postupy vlády při prosazování rovnosti mužů a žen“, přijatého usnesením vlády č. 236 z roku 1998, ve znění pozdějších změn, jímž bylo všem členům vlády uloženo zajistit aplikaci metody genderového mainstreamingu. V praxi to znamená, že všichni ministři jsou povinni podřizovat ve svých resortech koncepční, rozhodovací a vyhodnocovací procesy ve všech fázích jejich přípravy a provádění hledisku rovnosti příležitostí mužů a žen. Ze současné zkušenosti s prováděním pilotního projektu je zřejmé, že jeho nastavení je genderově senzitivní, neboť ve svých důsledcích zejména stanovením výběrových kriterií, neznevýhodňuje ani ženy ani muže. Naopak muži i ženy vykazují jak vyvážený zájem o vstup do projektu, tak především počet již vybraných žadatelů v členění na muže a na ženy je velmi vyrovnaný.

Informace o pilotním projektu

Koncepci nového aktivního přístupu k řízení migrace schválila vláda svým usnesením č. 975 z 26. září 2001. O necelý rok později, 10. července 2002, usnesením č. 720 schválila podrobný návrh pilotního projektu „Aktivní výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků“.

	Projekt se začal realizovat 28. července 2003 v České republice a 1. září 2003 v cílových zemích – Bulharsku, Chorvatsku a Kazachstánu.




Cílem pětiletého pilotního projektu je vytvořit takové prostředí a podmínky života, které by do České republiky přivedly zahraniční odborníky, kteří se v ní chtějí usadit i se svými rodinami. Přijímání cizinců do projektu je postaveno na objektivních kritériích umožňujících co největší transparentnost. Podmínkou k zařazení do výběrové procedury je kromě povolení k zaměstnání vydaného místně příslušným úřadem práce a víza nad 90 dnů za účelem zaměstnání minimálně úplné středoškolské vzdělání. 

	Účastník projektu je přitom povinen sám získat uvedené povolení k zaměstnání a vízum, česká strana mu rovněž nehradí cestu do země ani mu nezajišťuje ubytování. Motivací ke vstupu do projektu je možnost požádat ve zkrácené lhůtě dvou a půl let o trvalý pobyt v ČR, což je významné zkrácení oproti současné zákonné úpravě, jež stanovuje desetileté období. Kromě toho se účastníkům projektu při ztrátě zaměstnání nikoli vlastní vinou poskytuje měsíční ochranná lhůta na nalezení nového místa bez zrušení víza k pobytu.




Do zkušebního dvou a půlletého období mohou postoupit jen žadatelé, kterým se v počítačové výběrové proceduře z možných 66 bodů podaří získat nejméně 25. V preferenční proceduře jsou hlavními kritérii dosažené vzdělání a pracovní zkušenosti. Důležitou úlohu hraje i věk, jazykové znalosti a předchozí zkušenosti se životem v České republice a také rodinná situace jakožto významný faktor adaptability imigrantů.

Vybrané dokumenty, které účastníci projektu musejí předložit společně s přihláškou, jsou následně prošetřovány v zemích původu účastníků projektu. Ti, u nichž čeští konzulární úředníci v Sofii, Záhřebu a Almaty (v případě rozšíření projektu buď konzulární úředníci nebo jiné pověřené subjekty v dalších cílových zemích) zjistí v předložených dokladech nesrovnalosti či nepravdy, budou z projektu vyloučeni a již se do něj během jeho trvání nebudou moci vrátit. 

Po uplynutí zkušebního období provede MPSV tzv. sociální prověrky účastníků projektu, v jejichž rámci se bude dotazovat zaměstnavatelů, představitelů obcí a případně i dalších institucí v místě jejich bydliště, zda tyto osoby skutečně splnily cíle projektu, tj. v co největší míře se dokázaly integrovat do české společnosti. Pokud dospěje ke kladnému rozhodnutí, doporučí Ministerstvu vnitra ČR – Cizinecké a pohraniční policii, aby uvedenému účastníku projektu udělila trvalý pobyt ve zkrácené lhůtě.

Přestože hlavním cílem projektu je přivést do země nové odborníky ze zahraničí, v současné fázi je otevřen i cizincům z cílových zemí, kteří v ČR ke dni jeho zahájení žili a pracovali na základě povolení k zaměstnání. Vzhledem k tomu, že jde z velké části o osoby, které pobývají v ČR již delší dobu, platí řádně daně a plní i ostatní povinnosti, je na místě poskytnout jim stejný preferenční režim jako budoucím účastníkům projektu.

Informace o realizaci projektu

Příprava na praktickou realizaci pilotního projektu začala v březnu 2003 vznikem odboru MPSV pro migraci a integraci cizinců a jeho personálním obsazením. Od července téhož roku funguje administrativní pracoviště MPSV, které přijímá přihlášky do projektu. 

Projekt byl zahájen 28. července v České republice a 1. září v cílových zemích, kde jsou jeho plněním pověřeni konzulární úředníci vyslaní Ministerstvem zahraničních věcí ČR.

Původní kvóta na rok 2003 činila 600 osob, avšak vzhledem k sedmiměsíčnímu posunu startu projektu, k němuž došlo z finančních důvodů, byla snížena na polovinu. Z toho 150 osob se mohlo přihlásit z území České republiky a 150 na českých zastupitelských úřadech v cílových zemích. Tyto kvóty přitom nebyly vyčerpány ani v jednom případě.

V České republice se do projektu přihlásilo 126 osob, v zahraničí byly podány pouze dvě přihlášky a to v Kazachstánu. Obě uchazečky ale budou zařazeny do výběrové procedury až po získání víza. Nicméně to neznamená, že by projekt nevyvolal v cílových zemích zájem. Jak v období po startu v České republice, tak zejména po jeho zahájení v cílových zemích, museli čeští konzulární úředníci odpovídat na desítky dotazů týkajících se možností zaměstnání v ČR.

	Ukázalo se však, že hlavní překážkou vstupu do projektu je komplikovaný proces hledání práce v České republice, zejména možnost získat povolení k zaměstnání. Dosavadní možnosti vyhledávání přes internet, snaha nalézt místo prostřednictvím příbuzných či známých nebo s pomocí zprostředkovatelů není dostatečně efektivní.




V Kazachstánu, s nímž ČR nemá podepsánu smlouvu o právní pomoci, je navíc nutné opatřit předkládané dokumenty apostilní doložkou. Tu ale vystavují výlučně příslušné instituce v hlavním městě Astaně, která je svou geografickou polohou pro adepty z ostatních částí země těžko dostupná. Přihlášku do projektu lze však podat pouze v Almaty, vzdálené od Astany zhruba 1200 kilometrů, což samo o sobě případným zájemcům situaci komplikuje. Český zastupitelský úřad v Almaty loni vydal občanům Kazachstánu pouze pět víz za účelem zaměstnání nad 90 dnů.

V Bulharsku česká ambasáda sice vydala 216 víz, ale z celkového počtu 100 přihlášených Bulharů bylo pouze 14 s pobytem v ČR kratším než jeden rok. Z toho vyplývá, že převážnou většinu přijatých účastníků představují lidé, kteří již delší dobu žijí a pracují v ČR. Je zjevné, že řada zájemců o práci v ČR ze zemí geograficky blízkých ČR zvolí účast v projektu teprve po určité době na základě zkušeností ze života v naší zemi.

Totéž zjevně platí i pro Chorvatsko, ačkoli počet vydávaných víz nad 90 dnů za účelem zaměstnání je významně nižší než v Bulharsku. Loni ho získalo osm osob. Nicméně podle informací zastupitelského úřadu v Záhřebu je v Chorvatsku seriózních zájemců o účast v projektu 130, narážejí však na bariéru povolení k zaměstnání.

	Ze 126 osob, které se přihlásily do projektu na území ČR, jich bylo ve dvou počítačových procedurách vybráno dohromady 114. Celkem 92 z nich bylo z Bulharska, 17 z Kazachstánu a pět z Chorvatska. Tato čísla představují 90 procent všech Kazachstánců se středoškolským a vysokoškolským vzděláním, kteří ke dni zahájení projektu pracovali v ČR na základě povolení k zaměstnání, jakož i zhruba 40 procent Bulharů a 10 procent Chorvatů v této skupině zahraničních pracovníků.




Přesně 50 procent vybraných účastníků tvoří ženy, jejichž počet výrazně převládá zejména u adeptů z Kazachstánu. Mezi bulharskými účastníky je naopak větší počet mužů. Pokud jde o profesní strukturu, na prvním místě jsou technická povolání s 28 zástupci. Dalšími významnými skupinami jsou pracovníci v oblasti managementu (14) a zdravotnických a uměleckých profesí (11 respektive 9). Dále bylo vybráno pět uchazečů zaměstnaných v oblasti IT a stejný počet vědeckých pracovníků. Po jednom zástupci mají administrativní a právní profese. Zbylých 39 účastníků projektu je zahrnuto v kategorii „různé profese“.

Nejvyššího ohodnocení – 52 bodů – dosáhli tři kandidáti z Bulharska, jedna žena a dva muži v první výběrové proceduře. Ve druhém kole získali dva uchazeči, kteří se umístili nejlépe, 49 bodů. Také bodové zisky ostatních účastníků jsou relativně vysoké. Na dolním limitu se umístilo šest adeptů. Jejich nízké bodové hodnocení přitom není způsobeno nedostatečnou kvalifikací, ale např. krátkou dobou pobytu v ČR. Přestože nejde o statisticky relevantní čísla, dokazují přinejmenším to, že lidé, kteří se do projektu hlásí, jsou o jeho podmínkách dobře informováni a dokáží reálně zhodnotit své šance.

Pokud jde o stáří účastníků projektu, nejvíce uchazečů, celkem 8, bylo ve věku 30 let, tedy uvnitř kategorie nejvyššího bodového ohodnocení, do níž se řadí celkem 52 účastníků projektu, tj. 45,6 procenta. Další nejsilněji zastoupenou skupinou jsou účastníci ve věku od 39 do 41 let, jichž je 17, tj. 14,9 procenta. Ve věku do 45 let je 94 vybraných zájemců, tj. 82,4 procenta.

Z dalších statistických výstupů vyplývá, že v kategorii vzdělání, za níž lze v hodnocení získat vůbec nejvyšší počet bodů v celé tabulce - 15, jsou ze 78 procent zastoupeny dvě nejklasičtější formy vzdělání – ukončené středoškolské a vysokoškolské. Z toho 48,4 procenta představují absolventi středních (10,5 procenta) a středních odborných škol (37,9 procenta). Vysokoškolský magisterský program ukončilo 29,8 procenta účastníků. Devět účastníků (7,9 procenta), vesměs z Bulharska, má ukončený doktorský program. Znamená to, že tato skupina má mezi bulharskými adepty na trvalý pobyt skoro desetiprocentní zastoupení. Celkem 30 účastníků projektu (26,3 procenta) umí česky.

 Z vybraných 114 účastníků projektu je 51 bezdětných, zbytek, tj. 63 účastníků  má celkem 98 dětí. 32 přijatých uchazečů má po jednom dítěti a 27 po dvou dětech. Čtyři účastníci mají po třech dětech. Pokud jde o průměrný počet dětí na jednoho účastníka, je nejvyšší mezi Kazachstánci (1,9) zatímco u Chorvatů a Bulharů je mnohem nižší (0,8 respektive 0,5). Vzhledem k tomu, že 71 účastníků projektu, tedy 62,3 procenta, je ženatých či vdaných, představuje maximální celkový počet případných budoucích žadatelů o trvalý pobyt ve zkrácené lhůtě 283 osob. 

Z skutečnosti, že 30 účastníků (26,3 procenta) je svobodných a 12 (10,5) procenta jich je rozvedených, vyplývá, že bodové zvýhodnění poskytované účastníkům s rodinami není omezujícím faktorem pro vstup do projektu pro ty odborníky, kteří mají vysokou kvalifikaci a dostatečné pracovní zkušenosti.
Vybraní uchazeči postoupili do druhé etapy projektu – dvou a půlletého zkušebního období.

Uchazeči musejí doložit své přihlášky řadou originálních dokumentů, například cestovními pasy, vízy, pracovním povolením, vysvědčeními o ukončeném vzdělání či jazykových zkouškách, doklady o dosavadní pracovní praxi, předchozím pobytu v ČR a o manželském partnerovi. Pravost a správnost nematričních dokladů se prošetřuje. Uchazeči, kteří se pokusí systém zneužít, budou potrestáni sankcemi. Zjistí-li se, že na některou z otázek odpověděli nepravdivým tvrzením, které vedlo k neoprávněnému bodovému zisku, nebo že udávaná fakta doložili nepravým dokumentem, budou z projektu vyloučeni a po dobu pěti let, tj. do konce pilotního projektu, se do něj nebudou smět vrátit. Stejný postih platí i při neohlášení změn skutečností vedoucích ke snížení bodového hodnocení. Takový případ zatím nenastal.

Významnou součástí realizace projektu byla informační kampaň, uskutečňovaná v České republice a v zahraničí ve spolupráci s Mezinárodní organizací pro migraci (IOM). V zahraničí se původně počítalo zejména s distribucí letáků prostřednictvím IOM, nicméně české zastupitelské úřady ve všech třech cílových zemí vykázaly vlastní bohatou aktivitu a to jak ve vztahu k místním médiím, tak odborným kruhům jakož i případným uchazečům o vstup do projektu. Zájem, který kampaň v zahraniční vyvolala, se ale v důsledku obtíží při získávání zaměstnání v ČR nemohl odrazit v přijímání přihlášek. 

V České republice byla kampaň zaměřena na dvě skupiny adresátů – na občany cílových zemí a na českou veřejnost. První z nich byly určeny letáky v ruštině, bulharštině a chorvatštině informující o základních cílech projektu a podmínkách vstupu do něj. Kampaň orientovaná na českou veřejnost byla obecnější a kromě na vysvětlení podstaty projektu se zaměřila i na širší aspekty migrace, zejména pak migrace pracovní.

Během prvních pěti měsíců realizace projektu bylo zaznamenáno celkem 150 mediálních výstupů - článků, reportáží a pořadů - jejichž vyznění bylo většinou kladné. Nepříznivé ladění mělo pouze několik komentářů, přičemž bylo zjevné, že byly způsobeny hlavně neznalostí projektu. 

Významnou roli plní webová stránka projektu imigrace.mpsv.cz, která ve sledovaném období zaznamenala přes 15.000 návštěvníků. Součástí informační kampaně bylo i pět veřejných debat v Praze, Ostravě, Brně, Plzni a Ústí nad Labem.

Projekt se díky informační kampani dostal do širšího povědomí české veřejnosti a pozitivní je, že vzbuzuje jen relativně zřídkavé odmítavé reakce. Za situace, kdy je v ČR desetiprocentní nezaměstnanost, lze pokládat za úspěch, že start projektu nevzbudil žádné nepřátelské nálady vůči cizincům coby „viníkům“ nedostatku pracovních míst. Spíše naopak je mu vytýkána - a to zejména na veřejných debatách – malá vstřícnost vůči cizincům.

Organizátoři projektu v uplynulém období navázali styky s úřady práce, které pomáhaly informovat cílovou skupinu osob v místě své působnosti o výhodách vstupu do projektu a zejména v budoucnu budou důležitým partnerem při realizaci projektu.

Navázána byla i spolupráce s Cizineckou a pohraniční policií ČR. Jejím výsledkem jsou dohodnuté postupy její spolupráce s MPSV popřípadě úřady práce v případech, že účastníci projektu ztratí z důvodů na jejich vůli nezávislých zaměstnání, jakož i při vydávání doporučení k udělení trvalého pobytu účastníkům projektu a jejich rodinným příslušníkům.

Ministerstvo práce a sociálních věcí pokračuje v příjímání dalších přihlášek do projektu. Další výběrová procedura se konala začátkem března. 

Návrh změn nastavení pilotního projektu a dalšího postupu

1. Vytyčení osobního rozsahu pilotního projektu

Nadále platí zásada, že vstup do preferenční procedury bude vázán na sjednané zaměstnání v České republice a předchozí praxi získanou kdekoliv.

	Jediná výjimka se předpokládá u čerstvých absolventů vysokých škol, u nichž se upouští od požadavku na předchozí  pracovní praxi. Jde o významnou navrhovanou změnou představující vstřícný krok vůči studentům, kterým současné nastavení neumožňovalo zapojit se do pilotního projektu.



Toto nastavení bylo poplatné tehdejší politice Evropské unie ve vztahu ke studentům, kteří dokončili v členských státech EU svá studia. Evropská politika se v mezidobí změnila a lze tedy změnit i českou. Studenti jsou atraktivním zdrojem lidského kapitálu. Navrhuje se proto změnit nastavení projektu tak, aby se počínaje školním rokem 2003/2004 od absolventů státních a soukromých vysokých škol nevyžadovala předchozí pracovní zkušenost.  Toto rozšířením umožní vstup do projektu také všem studentům, kteří v ČR čerstvě absolvují vysokoškolská studia a to bez ohledu na zemi jejich původu. 

	           Řada cizích studentů studuje v ČR v rámci zahraniční rozvojové pomoci. Tito studenti nebudou do tohoto rozšíření zahrnuti a nebudou tedy mít možnost podávat žádosti z území, protože by se tak popřel účel pomoci rozvojovým státům.




Podle údajů Ústavu pro informace ve vzdělávání ve školním roce 2002/2003 studovalo na vysokých školách v ČR zhruba 2500 studentů ze zemí mimo EU-25. Tento odhad zahrnuje také studenty studující v rámci zahraniční rozvojové pomoci, jejichž počet v současné době činí 617, takže celkový počet studentů oprávněných vstupovat do projektu tak bude ještě nižší. Počet oprávněných absolventů se dá odhadnout mezi 10-15 % z nich, tedy 200-300 osob. Možnost získat trvalý pobyt relativně brzo po ukončení vysokoškolských studií může představovat významný impuls pro zvýšení počtu zahraničních studentů studujících vysoké školy v České republice.

2. Vytyčení okruhu cílových zemí 

Pilotní projekt bude nadále prováděn pro omezený okruh států představujících statistický vzorek, na jehož základě bude možné vytvořit analýzu zavedení výběrové procedury na všechny státy.

Praxe potvrdila, že původní nastavení projektu, kdy se v prvním období počítalo s testováním rozdílných aspektů systému, bylo správné. První měsíce realizace přinesly řadu konkrétních poznatků, které významnou měrou přispěly ke zdokonalení administrativních a dalších postupů.

Jako správný se ukázal i výběr omezeného počtu cílových zemí, neboť zvolený vzorek umožnil odzkoušení postupů přijímání a zpracování přihlášek, jakož i výběrové procedury a prošetřování vybraných dokumentů v cílových zemích. 

Všechny tyto aspekty budou zohledněny v novém interním metodickém pokynu, který bude platit od 1. května. V počáteční fázi pilotního projektu se postupovalo podle dvou interních prováděcích dokumentů – metodického pokynu MPSV a metodického pokynu MZV. Praxe a kanadské zkušenosti ukazují, že napříště bude třeba se dohodnout na jednotném dokumentu, který bude moci být v případě potřeby poměrně rychle aktualizován.

Vzhledem k tomu, že pro budoucí období nelze počítat s výrazným přílivem dalších zájemců ze stávajících cílových zemí, je třeba jejich počet rozšířit tak, aby v potřebné míře počet osob do projektu vstupujících zajišťoval možnosti dalšího testování a zdokonalování systému. Bez praktických zkušeností není možné reálně očekávat nové poznatky, které by významným způsobem pomohly formulovat nastavení projektu pro jeho další fázi, v níž by se již mělo pracovat se statisticky relevantním vzorkem uchazečů. Důležitým aspektem může být skutečnost, zda s novou cílovou zemí má ČR podepsánu smlouvu o právní pomoci, tak aby prošetřovaných dokumentů bylo co nejméně.

Významnou skutečností je také, zda je cílová země vázána Úmluvou o zrušení požadavku ověřování cizích veřejných listin (Haagská úmluva o apostilaci), která pro Českou republiku platí od 16. března 1999 (publikována jako Sdělení MZV č. 45/1999 Sb.) a která zrušuje požadavek diplomatického nebo konzulárního ověřování cizích veřejných listin. 

	Ke stávajícím cílovým zemím – Bulharsku, Chorvatsku a Kazachstánu -  se připojují Bělorusko a Moldavsko.




Vzhledem k tomu, že se nadále doporučuje zachovat zásadu, aby do projektu mohli vstupovat také cizinci pobývající na území České republiky, byly nové cílové země vybrány s ohledem na počty jejích občanů pracujících a žijících v České republice na základě povolení k zaměstnání a víza k pobytu nad 90 dnů za účelem zaměstnání. 

	Cílová země
	pracovní povolení
	živnosti
	studenti

VŠ v ČR
	ZÚ ČR v cílové zemi
	Mise IOM v cílové zemi
	Sml. o právní pomoci

	
	dělnická
	SŚ
	VŠ
	
	
	
	
	

	Bělorusko
	1048
	37
	106
	383
	115
	Ano
	Ano
	95/1983 Sb.

	Moldavsko
	1386
	13
	13
	382
	27
	Ne - Rumunsko
	Ano
	95/1983 Sb.


S ohledem na situaci, kdy se potenciál možných žadatelů ze stávajících cílových zemí ve značné míře vyčerpal, je však jisté rozšíření nezbytné, aby se vytvořily podmínky k dalšímu testování systému. Jako optimální řešení se navrhuje rozšířit počet cílových zemí s tím, že z důvodů ekonomické hospodárnosti a otestování nového přístupu budou státní příslušníci nových cílových zemí moci do projektu vstupovat pouze z území České republiky, nikoliv přes zastupitelské úřady České republiky v těchto zemích. Zastupitelské úřady tak budou muset pouze ověřovat a prověřovat pravost dokumentů vybraných zájemců.

Takové řešení povede k několika dalším změnám v nastavení projektu.

	Státní příslušníci nejen nových, ale i stávajících cílových zemí tak budou moci vstupovat do projektu z území bez ohledu na skutečnost, zda v České republice pobývali či pracovali k datu zahájení realizace projektu nebo jeho rozšíření na nové cílové země. Jedinou podmínkou bude, že ke dni podání žádosti o vstup do projektu budou mít v České republice pobyt na vízum k pobytu nad 90 dnů za účelem zaměstnání (resp. odpovídající povolení k dlouhodobému pobytu) jakož i platné povolení k zaměstnání. 




Shrneme-li tyto změny, pak státní příslušníci stávajících cílových zemí mohou do projektu vstupovat dle vlastního uvážení přes české zastupitelské úřady v těchto zemích nebo na území České republiky (osobně na administrativním pracovišti odboru pro migraci a integraci cizinců MPSV v Praze), státní příslušníci nových cílových zemí mohou do projektu vstupovat pouze z území České republiky.

Dosavadní režim „nutil“ potenciální zájemce o vstup do projektu dospět k rozhodnutí o trvalém přestěhování do České republiky ještě před tím, než do ní vůbec přicestovali na základě víza k pobytu nad 90 dnů za účelem zaměstnání. Takové nastavení projektu mohlo představovat bariéru pro případné zájemce. Nyní se navrhuje, aby mohli do České republiky přijet a žádost o vstup do projektu si podat kdykoliv poté (budou-li samozřejmě splňovat všechny podmínky), což může přispět k atraktivitě projektu.

1. místopředseda vlády a ministr vnitra, místopředseda vlády a ministr zahraničních věcí a ministr práce a sociálních věcí po vzájemné dohodě určí do 31. července 2004 budoucí finanční požadavky vůči státnímu rozpočtu ve svých kapitolách a zohlední je následně v návrhu svých příslušných rozpočtových kapitol. 

3. Vstupní filtry

	Neopominutelnou podmínkou pro vstup do pilotního projektu nadále zůstane povinnost předem sjednaného zaměstnání na základě povolení k zaměstnání, jakož i víza nad 90 dnů za účelem zaměstnání. Stejně tak budou adepti na členství v projektu nadále muset doložit ukončené střední vzdělání. 




Vzhledem k tomu, že se v praxi obtížně dařilo rozlišovat dokončené úplné střední odborné vzdělání a dokončené úplné střední vzdělání, budou tyto obě kategorie v tabulce kritérií výběrové procedury ohodnoceny stejným počtem bodů, tj. dvěma body. 

Databáze bude aktualizována tak, aby zohlednila nové bodové hodnocení kritéria dosaženého vzdělání tak, aby nebyl poškozen žádný uchazeč, včetně těch, jejichž přihlášky již byly přijaty.

Vydávání povolení k zaměstnání přitom není jednoduché ani pro české úřady práce, neboť platí zásada, že tak lze učinit pouze v případě, že uvedené místo dlouhodobě nelze obsadit tuzemským pracovníkem. Povolení k zaměstnání se přitom vydává pro konkrétní volné místo, zaměstnavatele i cizince a platí nejdéle jeden rok. Ochrana domácí pracovní síly je nutná, ale má zjevně své limity. Dokáže trh práce dobře ochránit, ale nadměrná protekce může být někdy k neprospěchu celé věci, například u špičkových odborníků. 

Poznatky z prvních pěti měsíců realizace projektu ukázaly, že právě nalezení odpovídajícího pracovního místa je hlavní bariérou pro získání nových zájemců o vstup do projektu v zahraničí. Veškeré úsilí v tomto směru leží výhradně na adeptech samých. Česká republika přitom pouhou nabídkou možnosti získání trvalého pobytu ve zkrácené lhůtě dvou a půl let může těžko konkurovat vyspělým evropským státům, které otevírají své dveře zahraničním odborníkům a jež asistují při hledání zaměstnání nebo ihned povolují vybraným uchazečům vstup na území za účelem hledání zaměstnání.

	Proto k hlavním úkolům na rok 2004 patří soustředit se na hledání způsobů k usnadnění hledání zaměstnání v České republice pro zahraniční zájemce, aniž by při tom byly poškozeny zájmy českých pracovníků a zejména nezaměstnaných.




Podle dosavadních poznatků a zejména kanadských zkušeností toho lze dosáhnout aktivní spoluprací s podnikatelskými kruhy, profesními komorami a sdruženími, odborovými organizacemi, regionálními a místními úřady jakož i personálními a zprostředkovatelskými agenturami v úzké součinnosti s úřady práce.

Pilotní projekt původně jako jeden ze vstupních filtrů do projektu předpokládal existenci seznamu profesí, který měl zajišťovat návaznost projektu na potřeby českého trhu práce. Seznam se však nepodařilo získat s ohledem na rychle se měnící stav a potřeby trhu práce. Ty se navíc v jednotlivých regionech ČR liší a navíc platnost takovéhoto seznamu obvykle nepřekročí jeden týden. Také zkušenosti kanadských imigračních expertů ukazují, že takovýto seznam není účinný. Ani tak vyspělá imigrační země jako je Kanada se přitom nespoléhá pouze na svou atraktivitu pro zahraniční odborníky, ale aktivně se snaží o jejich vyhledávání. 

Vzhledem k tomu, že Česká republika je v tomto směru limitována personálně i finančními prostředky na tyto účely, nelze kanadské zkušenosti převzít. Hlavní úsilí se proto musí soustředit na subjekty, které mají na realizaci pilotního projektu, tj. na získání kvalifikovaných zahraničních odborníků, zájem.

Pro pilotní projekt bude pak mít zásadní význam vyvolání široké diskuse odborných a podnikatelských kruhů o zaměstnávání cizinců s cílem výše uvedené bariéry v maximální možné míře odstranit při zachování stávající legislativy.

	Jedním z důležitých kroků v rámci realizace pilotního projektu je vytvoření souboru internetových nástrojů, jež by sloužily jako místo pro setkávání kvalifikovaných zahraničních odborníků zajímajících se o vstup do pilotního projektu a českých zaměstnavatelů, kteří mají zájem o zaměstnávání kvalifikovaných odborníků s potenciálem získat rychle trvalý pobyt v ČR. MPSV vytvoří webovou aplikaci, která by takovou funkci plnila, a zpřístupní ji rovněž prostřednictvím Portálu veřejné správy. 




První zlepšení pro zahraniční zájemce o práci v ČR by měl přinést systému EURES, který i v ČR začne fungovat po jejím vstupu do Evropské unie. Na jedné straně budou při obsazování těchto míst mít přednost kromě českých občanů v rámci tzv. komunitárního práva i občané ostatních členských států Evropské unie. Na druhé straně by však měl tento systém přinášet ucelený přehled o dlouhodobě neobsaditelných místech.

4. Kvóty

Vzhledem k tomu, že ani snížené kvóty na rok 2003 se nepodařilo naplnit, není pravděpodobné, že kvóta 1400 osob na rok 2004 schválená usnesením č. 720 z 10. července 2002 bude využita. 

	Proto se navrhuje celková kvóta 700 osob, přičemž 300 pro osoby vstupující do výběrové procedury z území České republiky a 400 pro osoby vstupující do výběrové procedury ze zahraničí. 




Za osobu vstupující ze zahraničí se bude považovat i každý zájemce, který přijde do 

České republiky po dni rozšíření projektu (1. října 2004) a do projektu se přihlásí během prvních tří měsíců platnosti víza k pobytu nad 90 dnů za účelem zaměstnání. Lhůta maximálně tří měsíců po příchodu nepovede k tomu, že by docházelo k nefér soutěžení mezi nově příchozími žadateli, kteří do projektu vstupují z území ČR, a těmi, kteří do projektu vstupují přes zastupitelské úřady (zejména s ohledem na kritérium předchozí zkušenost se životem v ČR).

5. Změny kritérií výběrové procedury

Několikaměsíční realizace pilotního projektu přinesla řadu zjištění, které mohou optimalizovat používání bodové procedury. Důvodem pro změny jsou zejména obtížná aplikace některých kritérií nebo jejich nejasný výklad. Dalším důvodem jsou navrhované změny zaměření projektu (zejména rozšíření o absolventy vysokých škol).

Navrhované změny

Kritérium pracovní poměr

Navrhuje se pouze formulační zpřesnění dne, kdy se pracovní kariéra přestává započítávat v rámci kritéria pracovní zkušenost a začíná započítávat do kritéria pracovní poměr – dělícím bodem je první den platnosti povolení k zaměstnání, se kterým uchazeč podává přihlášku do projektu. 

Kritérium pracovní zkušenost 

Stejné formulační zpřesnění jako u kritéria pracovní poměr. U absolventů vysokých škol (bakalářský, magisterský nebo doktorandský studijní program) se nově navrhuje výjimka z požadavku získat u kritéria pracovní zkušenost alespoň jeden bod. Absolvent vysoké školy (počínaje školním rokem 2003/2004) se do projektu může hlásit ihned po ukončení vysokoškolského studia.

Oproti minulé úpravě bylo vypuštěno zvýhodnění pro případ zaměstnání ve stejné nebo obdobné profesi, na které bylo vydáno povolení k zaměstnání, a to z důvodu aplikačních problémů při porovnávání profese z domovského státu a profese české. To by mohlo vést i k ohrožení objektivity při obtížném zjišťování hlediska stejné nebo obdobné profese.

Kritérium dosažené vzdělání 

Kritérium dosaženého vzdělání je aditivní - sčítají se body za všechny dosažené stupně vzdělání (např. u absolventa doktorského studijního programu se sčítají body za dokončené střední vzdělání a absolvování bakalářského, magisterského a doktorského studijního programu, tedy o 2+3+4+4 = 13 bodů). Nově se zvyšuje ohodnocení z jednoho na dva body za dokončené střední odborné vzdělání z důvodu nejasností při posuzování skutečnosti, zda předložený diplom osvědčuje střední odborné vzdělání,  úplné střední odborné vzdělání nebo úplné střední vzdělání.

Kritérium věk 

Beze změny.

Kritérium předchozí zkušenost se životem v ČR 

Navrhuje se pouze formulační zpřesnění určení konce trvání předchozí pracovní zkušenosti. Body přestanou být započítávány dnem výběru ve výběrové proceduře.

Kritérium jazyková znalost

Beze změny.

Kritérium hodnocení rodiny

Navrhuje se pouze formulační zpřesnění kritéria.

Limit 25 bodů pro vstup do výběrové procedury se přes vysoké bodové zisky v roce 2003 navrhuje zachovat. Lze totiž předpokládat, že noví účastníci projektu vstupující do něj ze zahraničí nebudou mít ani znalost češtiny ani předchozí zkušenosti ze života v ČR, takže mnozí kandidáti perspektivní z hlediska budoucí integrace do české společnosti a přínosu k ní by nemuseli na tuto hranici dosáhnout. Projekt je sám o sobě nastaven hodně restriktivně, takže kvalita výběru je zaručena jinými kritérii než limitem potřebným pro vstup do projektu.

	Kritérium
	Možné max.
	Výpočet bodového hodnocení

	
	Nutné min.
	

	pracovní poměr
	12
	· během prvního roku ode dne platnosti povolení k zaměstnání, se kterým uchazeč podává přihlášku do projektu, se přidělí 1 bod za každé dva měsíce trvání platnosti povolení k zaměstnání

· během druhého roku ode dne platnosti povolení k zaměstnání, se kterým uchazeč podává přihlášku do projektu, se přidělí 1 bod za každých šest měsíců trvání platnosti povolení k zaměstnání

· během třetího roku a dalších let ode dne platnosti povolení k zaměstnání, se kterým uchazeč podává přihlášku do projektu, se přidělí 1 bod za každých dvanáct měsíce trvání platnosti povolení k zaměstnání

	
	3
	

	pracovní zkušenost
	6
	· 1 bod za každých šest měsíců trvání libovolného absolvovaného pracovního poměru na plný úvazek předcházejícího dni platnosti povolení k zaměstnání, se kterým uchazeč podává přihlášku do projektu

*          minimální pracovní zkušenost se nevyžaduje u absolventů vysokých škol

	
	1*
	

	dosažené vzdělání
	15
	· 2 body za dokončené střední odborné vzdělání

· 2 body za dokončené úplné střední vzdělání

· 2 body za dokončené úplné střední odborné vzdělání

· 2 body za dokončené vyšší odborné vzdělání

· 3 body za dokončený vysokoškolský bakalářský studijní program

· 4 body za dokončený vysokoškolský magisterský studijní program

· 4 body za absolvovaný doktorský studijní program

	
	2
	

	věk
	8
	· 4 body do 23 let věku, 8 bodů od 23 do 35 let věku a pak za každý rok o jeden bod méně

	předchozí zkušenost se životem v ČR
	6
	· 1 bod za každých doložených 6 měsíců nepřetržitě strávených v ČR před vybráním ve výběrové proceduře

	jazyková znalost
	9
	· 6 bodů za oficiální dokument dokládající znalost českého nebo slovenského jazyka

· 3 body za oficiální dokument dokládající znalost anglického, francouzského nebo německého jazyka

	hodnocení rodiny
	10
	· až 6 bodů za ohodnocení manžela/manželky podle vzorce 6 *PB/56, kde PB je počet bodů, který manžel/manželka získal/a podle standardním výpočtem se zohledněním ostatních kritérií výběrových kritérií (pracovní poměr, pracovní zkušenost, dosažené vzdělání, věk, předchozí zkušenost se životem v ČR a jazyková znalost) maximálně 56 bodů

· 2 body za každé uchazečovo nezletilé nebo zletilé nezaopatřené dítě, nejvíce však 6 bodů.


6. Opatření v případě, že vybraný žadatel ztratí zaměstnání

Pro případ, že účastník projektu ztratí zaměstnání z důvodů na jeho vůli nezávislých, projekt předpokládá měsíční ochrannou lhůtu k získání nového odpovídajícího zaměstnání a povolení k zaměstnání. MPSV a Cizinecká a pohraniční policie ČR v této souvislosti dohodly postup praktické realizace odpovídajících ustanovení pilotního projektu schválených usnesením  č. 720/02.

Ministerstvo práce a sociálních věcí bude informovat místně příslušná oddělení cizinecké policie dislokovaná v okresním městě podle místa hlášeného pobytu cizince o jeho zařazení do projektu. V případě, že z důvodů na jeho vůli nezávislých ztratí zaměstnání, ohlásí to administrativní pracoviště MPSV rovněž místně příslušnému oddělení cizinecké policie. To na základě uvedeného pokynu přeruší na 30 dnů řízení o zrušení platnosti víza podle § 34 odst. 1 písm. b) zákona č. 326/199 Sb.. 

Získá-li uvedený cizinec povolení k zaměstnání od úřadu práce, o čemž MPSV bude cizineckou policii neprodleně informovat, oddělení cizinecké policie řízení zastaví, protože odpadl jeho důvod. Nezíská li uvedený cizinec povolení k zaměstnání, oddělení cizinecké policie rozhodne o zrušení platnosti víza. I v tomto případě bude MPSV cizineckou policii informovat a to oznámením o vyřazení z pilotního projektu. MPSV a Cizinecká a pohraniční policie ČR se v této souvislosti shodly na typizovaných formulářích vyrozumění, které budou v této souvislosti používány.

7. Spojování rodin

Cílem pilotního projektu je přivést do České republiky kvalifikované zahraniční pracovníky i s jejich rodinami schopné natrvalo se integrovat do její společnosti. Proto je důležité, aby o udělení trvalého pobytu ve zkrácené lhůtě mohli společně s účastníkem projektu požádat i jeho rodinní příslušníci.

MPSV a Cizinecká a pohraniční policie ČR se v souvislosti se zněním projektu schváleným usnesením č. 720 dohodly na pravidlech doporučování udělení k trvalému pobytu pro účastníky projektu. Toto doporučení MPSV odešle místně příslušnému oddělení cizinecké policie dislokovanému v okresním městě podle místa hlášeného pobytu cizince. Tím bude pro potřeby řízení podle zákona č. 326/1999 Sb. doloženo, že v doporučení jmenovaný cizinec splnil podmínky projektu. 

Oddělení cizinecké policie dislokované v okresním městě zohlední toto doporučení při udělování povolení k pobytu trvalému v doporučení jmenovanému cizinci a udělí toto povolení podle § 65 odst. 1 písm. b) zákona č. 326/1999 Sb. z jiných důvodů hodných zřetele po uplynutí dvou a půl roku zařazení cizince do projektu, tj. ode dne uvedeného v potvrzení o zařazení do pilotního projektu „Aktivní výběr kvalifikovaných zahraničních pracovníků“.

Doporučení nezakládá nárok na udělení povolení k pobytu trvalému, avšak lhůta dvou a půl roku pro udělení povolení k pobytu trvalému nemá být neodůvodněně prodlužována.

Ministerstvo práce a sociálních věcí rovněž zašle doporučení k udělení povolení k pobytu trvalému pro rodinného příslušníka cizince místně příslušnému oddělení cizinecké policie dislokovanému v okresním městě podle místa hlášeného pobytu rodinného příslušníka cizince. Tím bude pro potřeby řízení podle zákona č. 326/1999 Sb. doloženo, že v doporučení jmenovaný rodinný příslušník cizince tvoří rodinu s cizincem zařazeným do projektu.

Oddělení cizinecké policie dislokované v okresním městě zohlední toto doporučení při udělování povolení k pobytu trvalému rodinnému příslušníkovi cizince zařazeného do projektu a udělí toto povolení podle § 65 odst. 1 písm. b) zákona č. 326/1999 Sb. z jiných důvodů hodných zřetele po uplynutí dvou a půl roku od zařazení do projektu cizince, jehož je rodinným příslušníkem. Rodinnému příslušníkovi cizince zařazeného do projektu udělí povolení k pobytu trvalému pouze tehdy, má-li (získá-li ke shodnému datu) povolení k pobytu trvalému cizinec zařazený do projektu. 

8. Informační kampaň

Hlavním cílem projektu nadále zůstává snaha přivést do ČR nové zahraniční odborníky a proto bude pozornost v roce 2004 zaměřena především na hledání možností k snadnějšímu zaměstnávání cizinců v rámci platné právní úpravy. Současně s tím je třeba v cílových zemích přejít k aktivnější informační kampani.

Na druhé straně je zapotřebí od stádia prosté informovanosti o výhodách, které přináší imigrace českému trhu práce, přejít do fáze podrobnějšího vysvětlování cílů projektu a imigrační a integrační politiky našeho státu jako celku. V tomto směru se v budoucnu počítá s hlubšími analytickými materiály a komentáři jakož i diskusními programy zejména ve veřejnoprávních médiích s cílem vyvolat širokou veřejnou debatu o projektu a jeho výhodách či případných rizicích u celé české veřejnosti. Právě takovéto výstupy sehrají v budoucnu důležitou roli při dalším přehodnocování a novém nastavování projektu.

Pokračovat budou i veřejné debaty, informační kampaň se zaměří i na přednášky o problematice migrace a projektu a na soutěže na školách a univerzitách. Kampaň bude nadále zdůrazňovat výhody projektu, tak jak jsou popsány v usnesení č.720.

K novým důležitým aspektům informační činnosti patří:

· zasazení pilotního projektu do rámce celkové migrační politiky zejména v oblasti volného pohybu osob v rámci Evropské unie,

· zasazení pilotního projektu do širšího rámce „Koncepce integrace cizinců na území České republiky“, 

· vytvoření širokého povědomí o možnostech projektu v podnikatelských kruzích a u všech subjektů, jichž se realizace projektu nějakým způsobem týká, s cílem nalézt možnosti, jak usnadnit zaměstnávání kvalifikovaných cizinců v ČR,

· poskytnutí informací o projektu nejrůznějším politickým subjektům v ČR prostřednictvím speciálního souboru materiálů a osobních konzultací o jeho nejrůznějších aspektech, tak aby ve veřejné diskusi k němu bylo možné zaujímat fundovaná stanoviska,.

· účast na mezinárodních sympoziích a konferencích s cílem vzájemné informovanosti se zahraničními odborníky realizujícími podobný projekt jakož i organizace konzultací.

Za provádění kampaně bude zodpovědné MPSV ve spolupráci s IOM. Společně připraví strategii informační kampaně a zajistí pro ni potřebné podklady. Podrobné plnění informační kampaně bude předmětem samostatné smlouvy mezi MPSV a IOM. MPSV nově také převezme realizaci informační kampaně v cílových zemích, na které ovšem bude MZV zejména prostřednictvím zastupitelských úřadů i nadále spolupracovat. 

9. Termín rozšíření pilotního projektu

Navrhované změny je možno rozdělit do dvou kategorií – změny, které je možno do pilotního projektu promítnout okamžitě, a změny, jež lze do pilotního projektu promítnout až po dokončení řádné, zejména organizační přípravy.

Do první skupiny patří tyto změny, které budou provedeny do čtyř týdnů po schválení návrhu změn vládou – změna kvóty, změna nastavení kritérií (tedy i možnost vstupu absolventů vysokých škol z cílových zemí do pilotního projektu) a příslušná aktualizace výběrové databáze v návaznosti na přijaté změny.

	Do druhé skupiny patří tyto změny – vytvoření webové aplikace, rozšíření počtu cílových zemí a vstup všech absolventů vysokých škol v České republice do pilotního projektu z území České republiky, a to bez ohledu na zemi jejich původu. S ohledem na nutnost řádné organizační přípravy na další fázi projektu se navrhuje promítnutí těchto změn od 1. října 2004.




10. Výhled projektu do roku 2005 a dalších let

S ohledem na dosavadní krátké časové období, po které byl pilotní projekt realizován, není vhodné zásadně měnit nastavení projektu už jen proto, že řada potenciálních zájemců se v průběhu prvního půlroku s projektem, resp. jeho podmínkami a kritérii seznamovala. V průběhu prvního pololetí roku 2004 se dá očekávat podávání dalších přihlášek a zájem o účast v projektu se může zvýšit i v souvislosti se vstupem České republiky do Evropské unie. 

Zásadnější změny se nicméně dají očekávat až pro rok 2005.

Do dalších let budou zvažovány následující změny a rozšíření:

· Přidání nového modulu pilotního projektu, který by byl založen na asistovaném příchodu vybrané skupiny výjimečných odborníků do předem připravených podmínek, dohodnutých ve spolupráci se zaměstnavateli. Asistované příchody by byly založeny na již odzkoušeném postupu v případě asistovaného příchodu černobylských krajanů. Zkušenosti z asistovaného modulu přispějí k optimalizaci nastavení základní podoby pilotního projektu, ale také jako nový kanál pro zvýšení konkurenceschopnosti českých zaměstnavatelů.

· Po zevrubné analýze zvážit rozšíření vstupu do projektu i pro absolventy středních škol a vyšších odborných škol v České republice, kteří mají velmi dobrý integrační potenciál. Podle údajů ČSÚ studovalo na českých středních školách a na vyšších odborných školách ve školním roce 2002/2003 celkem 3 317 zahraničních studentů.  Z nich 989 bylo ze zemí EU-15, Slovenska, Polska a Maďarska (ostatní přistupující země statistika neuvádí). 
· Po analýze funkčnosti se zváží úplné převedení agendy ověřování pravosti dokumentů ze zastupitelských úřadů na externí subjekt s tím, že  získané výstupy (jeden subjekt pro všechny cílové země) budou zastupitelskými úřady nebo Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR náhodně kontrolovány metodou risc managementu.
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